
RISUL E NECRUŢATOR  
Teat ru l Armatei (sala Uranus) : Musafiri nepoftifi de M. Stehlik 

Pe Miroslav Stehlik, ca reprezentant al 
dramaturgiei cehoslovace, spectatorii nostri 
din Capitala îl cunosc pentru dramatizările 
sale după Makarenko (Steaguri ţe turnuri şi 
Viaţâ nouă), iar cei din provincie şi pentru 
comedia Musafiri neţoftiţi (Dragoste la ţară) 
jucată pe scenele mai multor teatre de stat. 

Subiectul piesei e destul de simplu şi e 
mai bine să-1 lăsăm chiar pe Stehlik să ni-1 
povestească : 

„Doi condamnaţi evadează din închisoare 
şi ajung la gospodăria chiaburului Doudiera. 
Acolo se dau drept diversionisti ca să aibă 
mai multa trecere şi, timp de trei luni, tră-
iesc ca în sînul lui Avram. Unul din et, 
aşa-zisul Baron, dîndu-se drept nobil moşier, 
aj unge să se logodească chiar eu fiica lui 
Doudiera, Milena. Dar Anicika, nepoata 
înfiată de Doudiera şi exploatată de aceste 
rude, ea singură nefiind in stare să se apere 
— cu ajutorul iubitului ei Ian, miliţianul 
din sat, descoperă pe cei doi impostori, la 
care in cele'din unmă se adauga un al treilea, 
un terorist adevărat". 

Simpla narare a intrigii piesei nu poate 
nici măcar sugera savoarea pe care o au 
situaţiile in care Stehlik surprinde cu o mare 
capacitate de cunoaştere a realităţii, aspec-
tele diverse şi multiple pe care le capata 
lupta de clasă în mediul sătesc. Chiaburul 
Doudiera, fost primar, laoom şi hrăpăreţ, 
e şi acum stăpînul unei ascunzători garni-
sită pantagruelic cu alimente dosite de la 
colectare. Nu e întîmplător însă că Dou
diera a păstrat pentru „orice nevoie" şi un 
aparat de radiotranismisie. îmiprejurările 1-au 
făcut să adopte poziţia lupului în blană de 
oaie, dar andata ce i se vîntură în fata 
ochilor speranţa „întoarcerii lucrurilor e 
gata să-şi arate colţii. Cei doi borfaşi îşi 
găsesc un nevisat azil mizînd pe cunoaşjterea 
psihologică a mentalităţii de clasă a lui Dou
diera. Escrocul zis Baronul are în acest sens 
o justă intyiţie a oamenilor. Contrastali co
mic e în acest fel realizat din plin, atunci 
cînd simulează (parodistie, de fapt, dar Dou
diera, cu sîngele înfierbîntat, nu observa 
aceasta) toate trasaturile unui josnic terorist. 
Hazul devine şi mai plin datorită faptului 

că borfaşii se impun cu atìt mai mult 
cu rit ei simulează o brutalitate, un dispreţ 
şi un cinism mai dur — ,,calităţi" care îi 
ridica în ochii chiaburului. In casa lui Dou
diera, Stehlik face să se desfăşoare imagì-
nile destrămării iputerii ehiabureşti, aleoreipus-
culului acestei lumi, care înnebunită, avînd 

senzaţia sfîrşitului iminent, se agaţă cu dispe
rare de orice colac de salvare, chiar şi de 
calkatea celor pe care le oferă „Baronul" şi 
„Căpitanul". Nu lipseşte nici figura clasică a 
unui „gură casca" împăciuitor de profesie, 
„calitate" datorită căreia e gata fără de 
voie a deveni o unealtă. Neadurind în scena 
ca eroi principali, personaje „pozitive" (cu 
excepţia Anicikăi, o fata nelămurită, crescută 
de chiaburi şi aflată sub influenţa lor, dar 
care îşi limpezeşte conştiinţa, şi a miliţianului 
Ian, reprezentant al puterii populare), Steh
lik lasă eroii săi „negativi" să se autode-
maşte necruţător, relatìnd astfel nu numai 
un simplu fapt dramatic, ci luminînd concepţii 

de clasă, atitudini, poziţii politice. 
Concepută mai mult ca o farsa, burlesca 

pe alocuri, mizînd ades pe cornicili gras 
de situaţie şi la fel de des pe comicul verbal, 
pe „poantă", piesa trăiejte mai ales prin 
modalitatea cu care personajele satirizate, 
infierate chiar de fierul roşu al unui rìs 
necruţător, ssînt demascate pînă la uldma lor 
esenta. Intriga piesei, e drept, nu oferă nici 
méandre, nici mari surprize dramatice, cons-
trucţia ei simplă e salvata adesea de ritmul 
replicilor şi de savoarea lor. Stehlik a de-
monstrat şi el, o data mai mult, capacitatea 
corosivă a risului, desfăşurînd scenic tipuri 
destul de bine surprinse in contururile lor 
generale. El nu face adìnci investigaţii psiho-
logice, nu sondează deci adîncuri sufleteşti, 
ci reduce aproape fiecare personaj la un 
„dat" dramatic, din ale cărui coordonate 
eroul nu „evadează" pina la final. Caracte-
ristică lui Stehlik îi este însă o anumită 
modalitate directă de a face legatura dintre 
personaj şi public, de a spune faptului dra
matic direct pe nume, cu o savoare de bună 
calitate. Puţinătatea peripeţiilor dramatice 
face însă oarecum lungi cele ci nei acte, in 
pofida replicilor hazoase. 

Meritul lui Miroslav Stehlik ramine acela 
de a fi ştiut să demonstreze în limitele unei 
comedii, formele tot mai ascuţite ale luptei 
de clasă la ţară, afirmînd totodată, prin 
perspectiva piesei, de partea cui se află 
viitorul. 

Florin Scărlătescu — regizor şi interpret 
principal totodată — a intuit mai cu seamă 
modalitatea de farsa a textului dramatic şi 
s-a apropiat in munca scenica de cele două 
roluri cheie : Căpitanul şi Baronul. El a 
lăsat friu liber unei largì miscări a actorilor 
in scena, nu s-a temut să împingă persona
jele pina la grotesc şi caricatura (poate şi 
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sub influença textului), dar a greşit prezentìnd 
ìn fata spectatorilor un fel de expoziţie 
vivantă de stiluri diverse de interpretare, 
de la caricatura uşor manierista a... regi-
zorului interpret, la jócul sobru, realist, al lui 
Ion Pogonat, la eel uşor melodramatic al 
Mariei Săniuţă sau la cel cu implicata natu
raliste al lui Nucu Păunescu. 

Acest mie mozaic artistic insuficient sudat 
a dat uneori un caracter de compartimentare 
spectacolului, ca un fel de sui^a revuistică. Ar 
mai trebui ca interpreţii să facă efortul de 
a-şi susţine in chip égal şi ritmul, pe ìntreg 
parcursul spectacolului, pentru a nu mai 
capota ìn cele doua acte finale... 

Spectacoiul trăieşte, ìn mare măsură, prin 
creaţia valoroasă a lui Gh. Trestian, admi-

rabil interpret al rolului „Căpitanului", discret 
pînă la fineţe atistică, exploatînd efectele 
comice într-o maniera personale, mult îm-
bogăţită de contactul cu teatrul de pr«ză. 
Seriozitatea „chaplineană" cu care el eviden-
ţiază contrastul comic demascator, candoarea 
suavă pe care o dă nuanţelor celor mai di
verse, n i j înfăţişează pe actor la maturi-
tatea unor potente artisrice. 

Florin Scartateseli (Baronut) 
si G. Trestian (Câpitanul) 

Florin Scărlătescu are un haz propnu, 
dublat de o mimica vie, uneori însă puţin 
cam exagerată şi prea explozivă. Ion Pogonat 
s-a remarcat la Teatruil Armatei ca interpret 
al unor roluri foarte divense, aducînd în 
scenă şi de asta data, în rolul lui Doudiera, 
un precis simţ al oompoziţiei scenice, reali-
zîndu-1 sobru, ceea ce a dus şi mai mult 
la demascarea personajului, demonstrînd deci 
o gîndire temeinică asupra rolului. Jeni Ar-
geşeanu a surprins, printr-o agitaţie plastica 
de calitate, profilul chiaburoaicei, iar G. 
Guriţă a reuşit să dea viaţă unui roi palid 
şi şters. 

Surprinzător de banal decorul lui Ipser, 
de obicei mai aplecat spre căutări îndrăz-
neţe. 

Cu recomandarea de a nu lăsa interpreţii 
să alunece pe linia unei farse groteş.ti (cum 
se întimplă ades cu comediile de acest gen), 
sîntem încredinţaţi că spectacoiul Teatrului 
Armate! se va bucura de aprecierea publi-
cului. 
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